

# 通缩风险再度隐现 日韩央行按兵不动

分析人士认为,央行继续保持流动性充沛对股市形成强有力支撑

日本和韩国央行昨日双双宣布,维持基准利率在历史低位不变,并且均未公布进一步的宽松政策举措。分析师认为,各央行继续保持宽松的货币政策,将对全球股市形成强有力的支撑。

◎本报记者 朱周良 郑晓舟

## 经济形势停止恶化

经过为期两天的例行会议,日本央行11日如期宣布,继续将基准的银行间无担保隔夜拆借利率维持在0.1%的水平不变。日本央行去年10月将利率从0.5%降至0.3%,去年12月进一步降至0.1%,并维持这一水平至今。

在会后声明中,央行表示,日本经济已“停止恶化”,这一判断与前一月相同。同时,企业投资“大幅下降”,而家庭消费“在就业和收入情况不佳的背景下持续低迷”。

央行还维持了对经济的月度评估,称得益于出口和工业生产回升,经济活动“近期已有所回暖”,但依然较为艰难。央行还重申了2009财年年度后半段日本经济将开始复苏的预期。

另外,当局并未在本周会议上推出任何新的措施。在7月份的前一次例会上,日本央行宣布,将原本到9月份到期的多项紧急融资措施延长3个月,至今年年底。

声明还说,日本经济景气对最终需求动向的依赖性很大。随着海外经济和国际金融资本市场恢复,再加上国内财政金融政策产生效果,日本经济也将出现好转。声明认为,国际金融和经济形势、企业的中长期增长预期以及国内的金融环境等,仍是影响日本经济景气的重要因素。

日本央行同时也表达了对近期消费者价格下降的谨慎态度。当局指出,核心消费者价格指数(CPI)较上年同期加速下滑。6月份,日本扣除生鲜食品的CPI下跌1.7%,创下历来最大跌幅。

在昨天的讲话中,日本央行总裁白川方明特别强调了通缩的风险。白川在记者会上表示,央行将继续密切关注未来的物价走势,警惕物价加速下跌。他说,由于经济迅速下滑,物价的跌势可能需要很长一段时间才能结束。

## 韩国最早11月加息

同样在昨天,韩国央行也公布了最新利率决策。当局毫无悬念地宣布,连续第六个月维持基准利率在2%的历史低点不变。从去年10月份开始,韩国央行累计降息325基点。

央行表示,目前经济复苏力度还比较弱,再加上物价比较稳定,因此央行决定继续维持利率水平不变。

韩国央行总裁李成太昨日警告说,近期市场利率上升较快。不过他也指出,央行不会立即转变宽松政策立场。

世行曾表示,韩国可能是经合组织经济体中最先复苏的一个。在这种情况下,该国可能率先转入紧缩周期。汤森路透的最新调查显示,韩国央行可能在明年初开始转入加息。受访的12位分析师中,有11位预期央行将在明年6月前开始加息,不过也有三位认为最早可能在今年11月就加息。

道琼斯进行的一项调查也显示,多数经济学家都预计,韩国央行可能要在明年第一季度加息,以遏制通货膨胀预期和吸收过剩的流动性。

## 对股市形成强支撑

在各国央行持续宽松的货币政策的指引下,全球股市在今年3月触及低点以后屡创新高。道琼斯指数已经反弹45%,而标准普尔指数已经触及10个月的高点。

追踪基金的研究机构EPFR Global日前表示,投资者在截至8月5日的当周内向全球股票基金投入95.6亿美元资金,创下本年度来最高单周流入水平。数据显示,自从今年1月份的第二个星期以来,全球股票基金市场持续表现为资金正流入。

分析师认为,股票基金的资金正流入与全球各央行纷纷实施量化宽松货币政策的时间相吻合,因此各央行继续保持宽松的货币政策,对目前的全球股市也是一个有力的支撑。

## ■记者观察

# 通缩现阶段并非典型现象

◎本报记者 朱周良

更大威胁来自未来的通胀压力;如果当局不能及时启动退出策略,将过剩流动性从经济体体系中抽走,恶性通胀可能一发不可收拾。

在当地时间12日结束的例会上,美联储可能会重申对未来的退出策略的规划,以打消市场对通胀的担忧。不少分析师还预计,央行在本次会议上可能决定,按期在9月底终止总额为3000亿美元的国债收购计划。

而作为本轮危机中少数躲过衰退的发达经济体之一,澳大利亚也在

上周正式转入中性货币政策,不再表示未来“还有进一步降息空间”。经济学家普遍预计,最早在年内,澳大利亚央行将启动加息。澳国库部长斯万周二表示,随着全球经济从低迷中复苏,澳大利亚最终将同全球其他国家一起上调利率。

中国昨日公布的仍为负数的CPI数据,7月份中国CPI同比再降1.8%。野村证券中国经济学家孙明春昨日表示,尽管有迹象表明中国经济强劲复苏且流动性状况极其宽松,但长时间的通缩以及更低的通

胀预期降低了政策紧缩的可能性。不过,机构似乎也并不担心中国有通缩的风险。野村的报告称,由于商务部监测并公布的部分生产资料价格在去年7月份见顶,且在过去三个月里开始呈月环比上涨之势,该行认为中国的PPI可能已在7月份触底。

渣打银行昨日的报告则指出,CPI是一项滞后指标,如果按环比计算,中国的物价从3月份开始就已经停止下降。到了7月份,CPI和PPI都已基本持平,预计CPI同比升幅会

在11月份前后回到正数。总体上,通胀预期已有所上升。

即便是在日本,随着一系列政策措施的效应逐渐显现,日本经济也已开始有好转迹象。日本内阁府11日公布的报告显示,得益于当局推出的25万亿日元(约2620亿美元)经济刺激,日本的消费者信心在6月份出现连续第七个月攀升。

分析师预计,下周的一份官方报告将显示,日本经济可能在截至6月30日的第二季度增长3.9%,从而结束连续四个季度的萎缩。

**投票日期:8月10日至9月10日 第二届“金地产奖”评选 隆重启动**

评选内容和投票网址:[www.cnstock.com](http://www.cnstock.com)

主办单位:



协办单位:上海克而瑞信息技术有限公司

学术支持:上证地产研究院 中国房地产指数研究院 易居房地产研究院

门户网站支持:



www.guodian.cn

## ■环球扫描

### 亚太股市11日普遍上扬

当天,日本东京股市日经225种股票平均价格指数比前一天交易日上涨61.20点,收于10585.46点,涨幅为0.58%。韩国首尔股市综合指数上涨3.10点,收于1579.21点,涨幅为0.20%。印度孟买股市敏感30指数上涨64.82点,收于15074.59点,涨幅为0.43%。新加坡股市海峡时报指数上涨47.95点,收于2597.30点,涨幅为1.88%。澳大利亚悉尼股市主要股指上涨27.90点,收于4320.00点,涨幅为0.65%。菲律宾马尼拉股市主要股指上涨9.96点,收于2860.54点,涨幅为0.35%。

中国香港股市恒生指数上涨144.69点,收于21074.21点,涨幅为0.69%。中国台北股市加权指数上涨26.15点,收于6909.02点,涨幅为0.38%。

但是,新西兰股市NZX-50指数下跌25.50点,收于3055.47点,跌幅为0.83%。

### 欧元区投资信心指数反弹

德国研究机构Sentix10日表示,欧元区8月份Sentix投资者信心指数强劲反弹,从7月份的负31.30点升至负17.00点,为2008年8月以来的最高点。

数据还显示,Sentix预期分项指数从7月份的负5.50点升至8.00点,为2007年7月以来的最高点,其中个人和机构投资者指数分别为5.00点和11.00点。此外,Sentix现状分项指数也由上月的负53.75点升至负39.00点,其中个人和机构投资者指数分别为负32.50点和负45.50点。

分析师表示,投资者已经发现经济景气情况将好于预期,股票市场的良好表现也有助于加强投资者信心,预计未来一段时间投资者信心将进一步恢复。

Sentix投资者信心指数是德国研究机构Sentix向约800位专家发放问卷调查所得,该指数自2001年开始逐步成为德国资本市场的主要指数。

### 美银行业大赚客户“透支费”

据英国《金融时报》10日报道,美国银行业今年收取的客户透支费将达385亿美元,由于这些费用来自财务状况紧张的消费者,因此或加剧公众对金融行业的敌视情绪。

研究公司Moëbs Services发布的统计数据表明,危机已经使多家银行上调了透支费和信用卡费,以增加利润。美国各家银行今年的透支费中值已从23美元升至26美元,是该数值40多年来首次在经济危机中走高。

该公司创始人迈克·莫比斯说:银行业正回归费用驱动型模式,而透支费则是主要收入来源。”

研究显示,现金最为紧张的客户受此类费用冲击最为严重:在美国1.3亿个支票账户中,10%的账户贡献了90%的透支费收入。莫比斯说,在信用等级较低的消费者中,支付透支费的现象最为普遍。

在美国,如果客户仅仅透支6美元,可能导致35美元罚金,如果客户没有意识到账户内余额为负值而继续消费时,一天内可能会收到高达350美元的罚金。

分析人士认为,由于目前美国消费者财务状况依然紧张,银行大赚客户“透支费”的做法将加剧公众对金融业的敌视情绪。

### 德国经济止跌回稳

德国经济今年上半年遭遇了罕见的“寒流”侵袭,跌至二战以来最严重的衰退之中,但最近有迹象表明,德国经济已开始止跌回稳,下半年有望恢复低速增长。

据德国联邦统计局日前公布的数据,6月份德国工业订单继上个月增加4.4%之后再次增加了4.5%。其中,来自国内的订单仅增加0.2%,而来自国外的订单强劲增加了8.3%。德国经济和技术部长古腾贝格说,工业订单大幅增加表明,未来几个月德国工业生产前景将会继续得到改善。

德国化工业协会主席乌尔里希·莱纳同样看到了希望的曙光。他说:如果我们展望未来,便可以透过经济衰退的乌云看到地平线上出现的一丝曙光。最近几个月的生产已经趋于稳定。许多迹象表明,去年年底化学工业生产大幅滑坡之后,现在已经到达谷底。”

基于种种经济回稳迹象,德国安联保险公司首席经济师海瑟认为,现在就应纠正今年经济将下滑6%的悲观估计,我们对下半年的发展趋势持乐观态度。我们认为,今年全年经济下降幅度不会超过4%。”

(以上均据新华社电)